

# 一场飞越非洲三国援助同胞的“生死赛跑”

当地时间4月27日16时59分,南苏丹朱巴机场,大雨滂沱,一架来自肯尼亚首都内罗毕的塞斯纳550型飞机在空中盘旋多圈,终于降落。

这是一架救命的飞机,这是一次跨越非洲三国、与时间赛跑的生死救援。

飞机降落后,现场等待已久的中方人员迅速将一名身患重病的中资企业员工送上飞机。20分钟后,飞机在狂风暴雨中飞往埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴。当地时间23时45分,病人搭乘埃塞航空航班回国,于北京时间28日下午抵达上海后入院隔离和接受治疗。

新冠疫情肆虐之下,为了同胞的安危,中国驻南苏丹、肯尼亚、埃塞俄比亚三国大使馆、援南苏丹医疗队和中资企业通力合作,克服了前所未有的困难,完成救援。

这场救援持续5天。当地时间23日下午,先丰服务集团肯尼亚公司接到中国驻南苏丹大使馆的电话,希望先丰旗下的凤凰航空提供医疗包机方案。

南苏丹中资机构中南建设发展有限公司一名员工胃部大出血,情况十分危急。南苏丹是世

界上最不发达国家之一,医疗条件落后。中国援南苏丹医疗队队长唐友斌的诊断建议是:患者情况非常危险,必须尽快回国或去其他有条件的国家治疗。

得知诊断结果,中国驻南苏丹大使华宁表示,要尽全力协调,送患者回国治疗。

然而受疫情影响,东非国家陆续宣布封锁边境,目前整个东非地区仅有埃塞航空维持每周一班直飞上海的航班,而南苏丹至埃塞的商业航班和陆路客运已经全部中断。凤凰航空是东非区域内唯一从事公务包机和医疗救援的中资背景公司。

在这种情况下,医疗包机需要从肯尼亚内罗华起飞,前往南苏丹朱巴接患者,再飞往埃塞首都亚的斯亚贝巴,患者才能赶上4月27日飞往上海的埃塞航空航班。

负责包机任务的凤凰航空负责人说:“我们的第一反应是不可能,疫情期间,这涉及三个国家的政府审批,赶上周末,时间很紧。但毕竟人命关天,不能让同胞这样埋骨他乡,我们有一分可能,也要尽力争取。”

一场与时间的赛跑开始了。

中国驻南苏丹大使馆、驻肯尼亚大使馆和驻埃塞俄比亚大使馆需要分别向三国外交部发紧急照会,再由各国外交部协调卫生部、国防部等相关部门,特批本次救援行动。

除此之外,重症适航证明、飞行许可、南苏丹落地许可等都需要办理,每一项都是一个“坎儿”。

当地时间24日13时30分,先丰完成三国空管局飞行许可的申请表格并转交给各使馆。

25日下午,中国驻肯尼亚大使馆拿到了飞行许可。

26日上午,中国驻埃塞俄比亚大使馆拿到了飞行许可。

当地时间27日13时45分,中国驻南苏丹大使馆拿到落地许可,这是最后一个需要的文件。然而,此时已经比凤凰航空原定的起飞时间晚了2小时。这意味着,飞机无法在当天19时肯尼亚宵禁之前返回,飞行计划必须更改。紧急协调后,飞机终于在15时21分起飞,飞往朱巴。

此时,等待回国的患者和中国驻南苏丹大使馆经参赞森明、唐友斌以及中南公司工作人员等在机场急切盼望飞机到来。唐友斌嘱咐患者穿好防护服,戴好护目镜,如果路上撑不住,就拿出准备好的巧克力舔一舔,补充些糖分。

当地时间16时59分,飞机降落在朱巴机场。工作人员迅速将病人送上飞机。仅在朱巴机场停留20分钟后,飞机在雨中飞往亚的斯亚贝巴。

一名全程参与协调的中国驻南苏丹大使馆工作人员说:“时间紧,任务重,疫情影响也很大。这是我在这里3年多,参与医疗救援最难的一次,所幸不辱使命。真的感谢国内各个部门、兄弟使馆,相关机构和企业的通力合作。”

当地时间27日18时56分,飞机抵达亚的斯亚贝巴机场,病人顺利交给当地的中方工作人员。23时45分,病人搭乘的埃塞航空航班起飞。北京时间28日下午,病人在上海入院接受隔离和治疗。

至此,跨国救援工作告一段落,所有人心里一块石头落了地。

(记者储信艳)

新华社内罗毕5月2日电



## 致敬抗疫英雄

▲5月2日,“雷鸟”和“蓝天使”飞行表演队编队飞过美国首都华盛顿上空。

当日,美国空军“雷鸟”飞行表演队和海军“蓝天使”飞行表演队编队飞过华盛顿及周边区域,向抗击新冠疫情一线的医护人员和关键行业员工致敬。

新华社发(沈霆摄)

◆5月2日晚,在法国巴黎附近的圣芒代,居民们为医护人员鼓掌。

当晚8时左右,圣芒代一栋居民楼的住户们在自家窗外挂上法国国旗以及自制标语牌,上面写着“晚8点”“爱”“感谢英雄”等,向奋战在一线的医护人员致敬。新华社发(奥雷利安·莫里萨尔摄)

## 团结和决心是全球抗疫“首选药”



世界卫生组织总干事谭德塞1日宣布,新冠疫情仍然构成“国际关注的突发公共卫生事件”。自世卫组织1月底做出这一宣布已过去3个月,目前全球确诊病例已超300万例,死亡病例超20万例。过去几个月疫情流行情况一再提醒人们,团结和决心才是全球抗疫的“首选药”。

世卫组织1日的最新定性既在意料之中,也在情理之外。说“意料之中”是因为,目前的态势表明疫情还远谈不上得到控制。说“情理之外”是因为,当世卫组织1月底发布这项“最高级别警报”时,中国以外地区只有82人确诊,且无一人死亡。按谭德塞的话说,各国原本有足够时间来成功防控疫情。

病毒肆虐,一个主要原因是从科学的角度来说还有很多谜团待解,毕竟这是一种全新的病毒。同时也应看到,个别国家缺乏团结精神导致了“助病为虐”。谭德塞几乎每次记者会都强调“团结、团结、团结”,多次言辞恳切地提醒一

些国家不要将疫情政治化。

面对新冠病毒这个全人类共同的敌人,各国有理由不求同存异、团结一致共同抗击,应共同维护世卫组织的权威,使全球抗击新冠疫情行动更具组织协调性。不久前,美国以世卫组织“袒护中国”“失职”等无中生有的“罪名”,暂停对世卫组织缴纳会费和提供资金支持。这一出于其国内政治需要,明显带有“甩锅”性质的举动,干扰了全球乃至美国本身防控疫情的努力。

美国这种不负责任的做法,无异于“发生火灾时给消防队断水”,打击了世卫组织的权威,打乱了全球共同抗疫的节奏。此举树立了恶劣先例,让“甩锅”成为另一种“国际流行病”,产生负面影响。此举也分散了美国公众的视线和精力,导致美国防控疫情更加不力,使更多人染上新冠病毒甚至面临生命危险。

在过去3个月里,谭德塞多次强调,要珍惜中国通过严格的措施和巨大的牺牲所创造的时间窗口,不要把时间浪费在对病毒进行政治化和污名化上,不要把某个特定群体而不是病毒当作真正的敌人。很可惜,这些苦口良言没有得到足够的重视。

决心,尤其是各国领导人的政治意愿,是目前全球抗疫进入胶着状态后尤应重视的一个取胜因素。在疫情之初,谭德塞从中国考察回来,最为赞赏的一点就是中国把人民群众的生命健康放在最高位置并坚决采取果断措施的政治意愿和决心。

3个月来,从中国等国接连传出的好消息不断振奋世界。近日,武汉市新冠肺炎患者“清零”,这给世界树立了一个典范,也给世界带来信心。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗1日在记者会上表示,武汉曾经是疫情的重灾区,现在全球也有些城市正在与疫情奋战,世界需要继续向武汉学习,学习如何解除防控措施,学习如何让社会重回“新常态”。

真切希望有关国家能够汲取过去3个月的经验和教训,正视其他国家和地区好的做法和经验,认真听取世卫组织的理性声音,以最大的诚意和决心携手捍卫全球公共卫生安全。3个月后,当世卫组织再次对疫情进行评估时,期待能听到更多好消息。

(记者陈俊侠、聂晓阳)  
新华社日内瓦电

## 欧洲一些国家和机构领导人呼吁加强国际合作应对疫情

新华社巴黎5月3日电(记者徐永春)法国总统府3日向外界发布一份由欧洲一些国家和机构领导人共同签署的联合声明,呼吁国际社会加强在新冠病毒疫苗研发等领域合作,并支持世界卫生组织及其他全球卫生机构的抗疫行动。

这份声明由法国总统马克龙、德国总理默克尔、意大利总理孔特、挪威首相索尔贝格和欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩共同签署。

声明强调,各方在应对新冠疫情方面有着

共同利益,在紧密相连的世界,只有所有国家、地区和城镇都控制住疫情,才能实现真正安全。新冠病毒是全球挑战,必须齐心协力寻找针对新冠病毒的疫苗和诊疗方法。

声明说:“我们正在履行二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会的承诺,组织大规模协调一致的行动。我们支持世界卫生组织及其他全球卫生机构的抗疫行动,并与其建立全球合作平台,以支持和加快疫苗研发以及寻找有效的诊疗方法。”

声明说,由欧盟发起的大型在线募捐会议将在4日举行。此次会议计划筹集80亿美元,以弥补全球抗疫资金缺口。这笔资金将用于支持科学家、卫生专业人员、各国民政府和各有关国际组织等在全球范围展开合作。

声明最后说:“当前是国际社会共同抗击新冠疫情的关键时刻,本着科学与合作的精神,我们将为明天更大的团结奠定基础。在联合国可持续发展目标引领下,我们一定能重新唤起社区、社会和全球力量,不让任何人掉队。”

## 日本诺奖得主出面辟谣 新冠病毒“中国制造”说

新华社东京5月3日电(记者华义)近日,一则假借日本诺贝尔奖得主、京都大学教授本庶佑之口,称新冠病毒是“中国制造”的谣言在海外社交媒体散播。为此,本庶佑专门发布辟谣声明,并指出这类对疾病起源毫无根据的说法是“极其危险和灾难性的”。

本庶佑教授4月底在京都大学官网上发布了这份辟谣声明。他说,肆虐全球的新冠疫情带来了痛苦和经济损失,在全世界正遭受前所未有的苦难之时,“我”和京都大学的名字被用于扩散虚假指控和错误信息,让我感到非常惊讶”。

本庶佑在声明中强调,现在是所有人,特别是在科研最前线的人们同仇敌忾,与疾病这个全人类共同的敌人战斗的时候,大家为保护生命而努力,不容片刻耽延,“而在此时,像这类对疾病起源毫无根据的说法是极其危险和灾难性的”。

本庶佑现年78岁,是日本著名免疫学家,因在癌症免疫治疗方面所做贡献,获颁2018年诺贝尔生理学或医学奖。